

Isztantuli Hírlap

VI. évfolyam 28. szám

Debrecen, 1925. február 5. Csütörtök

Egyes szám ára 1500 K

Genf

(R. J.) Csodálatos dolog és ez az épenéssel nem gyönyörű kornak lú kifejezője, hogy a szenzációkat hajlászó mai magyar közvélemény alig veszt tudomást Bethlen mostani genfi utjáról, holott meg kellene éreznie itt mindenkinek, hogy ez az ut és annak remélt eredményei a magyar politikai és gazdasági életre rendkívül fontos, hogy azt ne mondjuk döntő befolyással lesznek.

Más országban, ahol egészséges közszellem él, az ilyen expedícióra a kormányelnököt minden számottevő tényezőnek, politikai pártnak rokonszenve kísérik el és a nagy közvélemény figyelme, érdeklődése adná meg azt az erőt, mely a nagy kérdésekben dolgozó államférfiak alkotásainál inspirációt ad. Nálunk apró herce-hurcákban, rongyos, kis gánes vetésekben, silány taktikai mozdulatokban merül ki azok munkája, a kiknek tulajdonképpen hivatása volna nem egy csoportnak, nem egy pártnak, hanem az ország ügyeinek előbbre vitele.

A fémjelzett magyar politikai életnek ellenzéki harcossai a budapesti külvárosi vendéglőkben és társaságokban huzódnak meg és a genfi utnak nyitányát valami éktelen kakaóniával vezetik be. Hátha ebből a nagy zenebonából valami kiszivárog a népszövetség elé. Nincs demokrácia, fujja az egyik, bilincsbe verve minden közszabadság, harsogja a másik, újból kísért a régi junkeruralom, rikoltoz a harmadik és titkos nélkül itt nem lesz rend, sikoltja mindögyik. És mindez azért, hogy a drága, az édes, a bennünket annyira tenyérén hordó nyugat bizalmatlan-kodjon Bethlennek szemben, hogy azok az erőforrások, amelyekből sajnos, kénytelenek vagyunk meríteni, beduguljanak és Bethlen üres kezével jöjjön vissza. Oh, ezek a csalafinta urak, a bumberdok, rézkürtök, harsonák és nagydobok mesteri kezelői nagyon jól tudják, mit jelentene, ha Bethlen mindazokat a nagy kérdéseket, melyeknek elintézésére Genfbe utazott, sikerrel oldaná meg. Ha hozná a közalkalmazottak anyagi helyzetének rendezését, ha felszabadítaná az országot a szegénytelen és költséges katonai ellenőrzéstől, ha kisántant lealázó spiciliskedésétől, ha hozni tudna kizárólag beruházásokra felhasználandó tekintélyes kölcsönösszeget. Mindez azt jelentené, hogy a külföld pénzügyeink rendezése érdekében hozott emberfölötti erőfeszítéseinket honorálja, a külföldi és itt legelsősorban az angol tőke bizik bennünk, közviszonyainkat olyanoknak itéli, melyek biztosítékokat tudnak nyújtani az ország gazdasági megerősödését illetőleg és mindenekfelett azt látja, hogy ennek az országnak ügyeit erős kezek intézik; erős kezek, melyek bármely oldalról jelentkező felforgató törekvések letörésére elszántak. Jelentene a teljes bizalmat hitelezőink részéről, ami pedig sajnos, életkérdés nálunk.

Mi sem természetesebb, hogy ha így jönne vissza Bethlen Genfből, első és legelső sorban az ország javára, ez a minden eszközzel Bethlen letörésére törekvő ellenzéknek, a nyugati demokrácia ódagyártóinak, nagy harsonásainak és finom leve-

lezőinek éppen úgy, mint a lesben álló szélső jobbnak és azok segélycsapatának a személyi gyűlölséget lihegő condottiernek, éppenséggel nem volna inyére

Mi reméljük, hogy Bethlen így tér vissza Genfből. Nem azért, mert ezzel Bethlen pozíciója belátható időközön át megingathatlanná válik -- hanem az ország érdekében.

A passzivista ellenzék megegyezést remél

Budapest, febr. 4. A passzivitásban levő ellenzék tagjainak információ szerint Bethlen miniszterelnök nyilatkozatának tartalma megegyezik azokkal a kijelentésekkel, amelyeket a miniszterelnök az ellenzék vezetőivel folytatott legutóbbi tanácskozása során tett. Az ellenzék elfogása szerint az az engedmény, amelyet a titkosság kérdésében bejelent, mindössze öt-hat szocialista mandát möbblettel egyenértékű. Ezzel az engedménnyel szemben a szocialdemokraták körében Peidl Gyula

a tárgyalás során is elutasító magatartást tanúsított.

Vátozatosan diskurzus tárgya a körében, hogy a miniszterelnök távollétében Vass miniszterelnök helyettes talán módot fog találni arra, hogy közeledés hozzon létre a passzivista ellenzék és a kormány-párt között. Arról értesülünk, hogy a demokratikus blokk egyik vezető tagjának alkalma lesz Vass miniszterelnök-helyettesrel -- nem politikai ügyekben ugyan -- tárgyalást folytatni.

Boross István butorgyárosát is Lédererék ölték meg

Lefkovits Sándor kereskedő felismerte Léderernében azt a nőt, akivel Borossot látta

Budapest, február 4. A Léderer féle rablógyilkosság kiderítése után a főkapitányság nyomozást kezdett Boross István butorgyárosnak néhány év előtti történet meggyilkolása ügyében.

Tegnap délelőtt jelentkezett Lefkovits Sándor kereskedő, aki jó barát-ságban volt Boross Istvánnal. Lefkovits kijelentette, hogy ő szembesítés esetén felismeri azt a nőt, akit Boross Istvánnal együtt több ízben látott. A déli órákban megtörtént a vizsgálóbíró szobájában a szembesítés.

Először próbáképpen két szőke Léderernéhez hasonló testalaku nőt kísérték be a szobába. Lefkovits ezek közül egyiket sem látta Borossal. Ezután a fegyőrök Léderernét Schwartz Máriát vezették be, amint a küszöbön megjelent a gyilkos asszony, Lefkovits kijelentette, hogy „ez a nő, akit Borossal együtt látott”.

Folytatták a költségvetési vitát

Az ellenzék távolmaradása emeli a nagyszabású vita színvonalát a nemzetgyűlésen

Budapest, február 4. A mai nemzetgyűlés nyitását háromnegyed tizenegyre nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök.

Az első szónok Mailott Nándor báró, aki rámutat arra, hogy a világháború és a forradalmak után gróf Bethlen István teremtette meg a konszolidációt, de a végleges konszolidációhoz még súlyos áldozatokra van szükség. Ezekből az áldozatokból senkinek sem szabad kivonni magát ebben az országban.

— Beszédében a szőlőszettel kíván foglalkozni. A szőlőszet Magyarországon kaasztrofa előtt áll. Kereskedelmi szerződések hiányában ma a magyar bor elvesztette külföldi piacait, mielőbb meg kell tehát kötni a kereskedelmi szerződést. Egetően sürgős probléma a szőlőszeten kívül annak hitelkérdése is. Erről a helyről kéri a nemzeti bank vezetését, hogy a mezőgazdasági hitelek keretében gondoskodjék a szőlőszet részére is hat hónapos lejáratu hitelekről.

— Szükségesnek tartja borközraktárak létesítését. Kéri a pénzügyminisztert, szállítsa le a hazai borok

luxusadóját. Inkább a külföldről hozott borok luxusadóját kellene felemelni.

— Elmondja, hogy különösen a tokajhegyaljai szőlőtermelés került súlyos válságba. Kifejti, hogy takarékoság és termelés az alapja a magyar jövőnek, az utóbbit pedig csak hosszú lejáratu hitelekkel érhetjük el. A szanalással kapcsolatban kifejti, hogy az egyes mezőgazdaságok súlyos válságba sodródtak.

— Ez a válság még nagyobb lenna, ha nem volna a 250 milliós kölcsön és nem rendeztük volna a jóvátétel kérdését. A kormány iránt bizalommal viseltetik. Akölségvetést elfogadja.

Farkas Tibor a következő fel-szólaló: A költségvetés tervezete ellen az a legfőbb kifogása, hogy megyőződése szerint a magyar betegség vonul végig a költségvetésen. A költségvetés nem számol az ország gazdasági helyzetével. Véleménye szerint nagyon sok téren lehetne még lényeges megtakarításokat eszközölni.

— Összehasonlítja a költségvetés egyes adatait a francia költségvetés-

sel és azt a következtetést vonja le, hogy Magyarországon az egyes minisztériumok központjában tulságosan nagy a hivatalnokok létszáma.

— A földmívelésügyi tárca bírálata-nál az erdő és mezőgazdaságok csök-kély jövedelmezőségét kifogásolja. Bajok vannak a lótenyésztés körül is. A lótenyésztés vezetésével egy hi-vatása magaslatán nem álló férfi van megbízva. Nagy súly fektet a hi-degvéri lovak tenyésztésére.

— Majd megemlékezik a mezőgaz-dasági szakoktatásról, amelyet az or-szág érdekében kell fejleszteni. Hi-báztatja, hogy a kormány nagyon kis összeget fordít a gazdasági aka-démiák támogatására.

— Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint a nemzetgyűlés a tár-gyalás alatt levő pénzügyi javasla-tot küldje vissza a pénzügyi bizott-sághoz azzal az utasítással, hogy hallgassák meg a takarékosági bi-zottság tagjait a központi igazgatás-nál a személyügyi kiadások kerete-ben észlelhető megtakarításokra nézve és vizsgáltságok meg az állam-üzemek vezetése szakértők által és tegyenek részletes jelentést ezen üz-mek számaimas üzleti eredményének okairól. A kultusztárca költségveté-sénél kapcsolatban sokalja a négy egyetemet. Kevesebb főiskolát tartana szükségesnek, ezeknek azonban magas színvonalon kellene állniok.

A költségvetést nem fogadja el. Szeitovszky elnök a következő enunciaciót teszi:

— Farkas Tibor egyes képviselő-ke-t tett felelőssé azért, hogy dupla lakbért élveznek. Kijelenti, hogy eb-ben a tekintetben felelősség kizáró-lag az elnököt terheli, csak az elnöki utalványra vehetnek fel képviselők lakbért. A maga részéről intézkedett már, hogy május 1-től csak a tör-vény értelmében vehessenek fel lak-bért, amennyiben valaki lakbér cí-mén többet élvezett volna, az a több-let május 1-én levonásba fog kerül-ni. (Helyeslés).

Ezután Mándi Samu szólal fel a költségvetéshez.

Lapunk zártakor az ülés tart.

Holnap várják Bud beszédét

Az általános vita befejezése után, amelyet holnapra várnak, Bud János pénzügyminiszter nagyobb beszédet mond, amelyben kifejti a pénzügyi kormány álláspontját a vita során felvetett kérdésekben.

Royalista tüntetések Franciaországban.

Páris, febr. 4. A royalisták Franciaország több helyén tüntetéseket rendeztek. Lillában Deudot képviselő mondott beszédet, amit a szocialdemokraták és kommunisták el-lentüntetéssel zavartak meg. Kézitu-sára került a sor, amelynek a rend-őrség beavatkozása vetett véget.

Bordeauxban a royalisták megza-verták a radikális szocialista kon-gresszust. Az összetűzés során több ember megsebesült. Több royalistát letartóztattak.

A debreceni tábla kötél általi halálra ítelt egy gyilkost, aki ima közben ölte meg hugát

Nagyanyját kalapáccsal ütötte agyon. Öccsét súlyosan megsebesítette. A sátoraljai helyi törvényszék életfogytiglani fegyházra ítélte. Borzalmas gyilkosság Alsó-Regmecen

Annak idején az egész ország sajtóját foglalkoztatta az a kettős bűnműve Almágyi Mihály alsóregmeci tót gazdálkodó bosszúból és az örökségért meggyilkolta nagyanyját, özv. Almágyi Jánosné és nővérét Máriát. Öccsét, Sándort pedig oly súlyosan megsebesítette, hogy csak több hónapi kezelés után sikerült az orvosoknak meggyógyítani.

A szép Ladolecz-nővérek

Ifj. Almágyi Mihály Alsóregmecen Sátoraljai helyi közelében lakott nagyanyjával, özv. Almágyi Jánosnéval, 18 éves kis nővérével Máriával és öccsével Sándorral.

Pár évvel ezelőtt egy mulatságon megismerkedett a környék legszebb leányával, a Ladolecz nővérekkel, a kik közül a legkisebbik rendkívül megtetszett neki. Ettől az időtől kezdve állandóan udvarolt a leánynak, akit később feleségül is akart venni.

Nagyanyja, Almágyi szerint, kegyetlen öregasszony volt, aki a vagyont erős kézzel tartotta a kezében s hallani sem akart arról, hogy unokája a fiatal, szép, de szegény Ladolecz lányt elvgye feleségül. Ifj. Almágyi Mihály többször kérte nagyanyját, hogy irassa a házát, hogy egybekelhessen a Ladolecz leánnyal, erről azonban tudni sem akart.

A nagyanyja pártján volt a kis huga, Mária is, aki szintén ellen

Borzalmak éjszakája

Éjszaka aztán mikor már gondolta, hogy mindnyájan elaludtak, belopózott a házba és bement abba a szobába, ahol nagyanyja aludt. Az ajtónyitásra özv. Almágyi Jánosné felriadt.

de kiáltani nem tudott, mert unokája megfélemlítette.

Ifj. Almágyi Mihály újból kérte nagyanyját, hogy a házát irassa a nevére. De a nagyanya most sem adta ki a kezéből a vagyont.

Erre Almágyi Mihály a kamrából magával hozott kalapáccsal olyan súlyos ütésekkel mérte nagyanyja fejére, hogy azonnal szörnyethalt.

A gyilkos imádkozás közben vágta el nővére nyakát

Mikor ezt a borzalmas tettet befejezte, benyitott a másik szobába, ahol 18 éves Mária nevű nővére éppen fejjel lefelé az ágyában és imádkozott. A minden emberi érzésből kivétel nélkül gyilkos nem rettent vissza imádkozó nővérétől és borotvával elvágta nővére tarkát.

A vér azonnal elöntötte az egész leányt, azonban még mindjárt nem halt meg, hanem még egy darabig hörgött. Hogy hörgésére öccse föl ne ébredjen, még a kalapáccsal, a mellyel a nagyanyját is megölte, pár ütést mér a halállal vívódó nővére fejére.

Szomszéd-látogatás a gyilkosság után — Az alibi

A bestiális gyilkosság zajára öccse is felébredt, de Almágyi Mihály a kalapáccsal őt is többször fejbeütötte s öccse eszméletlenül esett össze.

Borzalmas tette után, hogy a gyantut magáról elhárítsa és hogy a rablógyilkosság látszatát keltse, a

nezte bátyja házasságát a szegény leánnyal.

Megfoganták a gyilkosság gondolata

Tettek, multak az évek, a Ladolecz leány látta, hogy nem számíthat ifj. Almágyi Mihályra és férjhez ment egy falubeli leányhoz.

Kedvesének ez a hűtlensége nagyon elkésértette ifj. Almágyi Mihályt. — Ettől az időtől kezdve lelkiállapota teljesen megváltozott. Az eddig nyugodt, dolgos tót földművesnek ettől kezdve állandóan dult volt a lelkiállapota. Olthatatlan gyűlöletet érzett nagyanyja és nővére iránt, akik egyedüli okai voltak annak, hogy kedvese máshoz ment férjhez. A saját bevallása szerint

már ettől az időtől fogva foglalkozott azzal a gondolattal, hogy nagyanyját megöli, hogy így a vagyont hozzá juthasson.

Borzalmas tettet, amely már egy éve érlelődött benne, 1924 június 1-én vasárnap éjjel hajtottá végre.

Már délelőtt mondta nagyanyjának és nővérének is, hogy az éjjel nem fog otthon aludni, mert egy barátjához megy a szomszédba. Este el is ment azzal, hogy csak másnap fog hazajönni. Nagyanyja és nővére, valamint öccse este gyanútlanul lefeküdtek. Nem is sejtették, hogy ifj. Almágyi Mihály milyen véres bosszúra készül.

szekrényekből minden holmit kihozott és az ajtókat zárta és rezszeit pedig leverte.

Azután egész nyugodtan átment a szomszédokhoz és ott töltötte azokon az éjszakákon, hogy a gyilkosság nyomozásánál alibi tudjon igazolni.

A gyilkos beismeri bűnét

A csendőrségnek másnap reggel ő maga jelentette, hogy míg ő hazuról távol volt, addig ismeretlen tettesek a családát meggyilkolták és a háza kirabolták.

A nyomozás adatai azonban csakhamar ifj. Almágyi Mihályra irányultak, aki nem is tagadta az állítás kegyetlenségével végrehajtott gyilkosságot, sőt nagyanyja meg

ölésénél még az előre megfontoltaságot is beismerte, nővérénél és öccsénél azonban nem.

A sátoraljai helyi törvényszék az ősszel tárgyalta a borzalmas gyilkosságot és ifj. Almágyi Mihályt életfogytiglani tartó fegyházra ítélte. A sátoraljai helyi törvényszék nyomatos onyhitó körülménynek is vette a vádlott fiatal korát — akkor 20 éves volt — továbbá alacsony műveltségét és azt, hogy a meofontoltaság csak nagyanyja megölésénél volt meg és ezeknek a figyelembevétel alapján mellőzte a halálos ítéletet.

Ifj. Almágyi Mihály a debreceni ítélőtábla előtt

A királyi ügyész felebbezése alapján tárgyalta a mai napon a debreceni ítélőtábla az ügyet. A főtárgyalásra elővezették ifj. Almágyi Mihályt is. A tárgyalást dr. Perjessy Mihály kuriai bíró, táblai tanácselnök vezette. A bünper anyagát dr. Visky Sándor ítélőtáblai bíró is szavazóbíró volt dr. Baróthy Zoltán táblabíró. A vád képviselőjét dr. Hangel Károly főügyész, a védelmet közzvédő látta el.

A főtárgyalás megnyitása után dr. Visky Sándor táblabíró referálta, mertette a bünper hatalmas anyagát.

Az iratok ismertetése után dr. Perjessy tanácselnök több kérdést intézett ifj. Almágyi Mihályhoz, aki egykedvűen, szinte cinikusan válaszolt a feltett kérdésekre.

Majd az ismertetés után dr. Hangel Károly főügyész terjesztette elő a vádat és kérte az ítélőtáblát, hogy ifj. Almágyi Mihályt halálbüntetésrel sújtsa. A vádbeszéd után a védő terjesztette elő a védelmet, melyben a büntetés enyhítését kérte.

A halálos ítélet

Hosszas tanácskozás után fél 1 óra kor hozta meg az ítélőtábla ítéletét, amely szerint

ifj. Almágyi Mihályt 2 rendbeli gyilkosság bűntettében és 1 rendbeli szándékos emberölés kísérletében mondotta ki bűnösnek és ezért összbüntetésül kötél általi halálra ítélte.

Az ítélőtábla halálos ítéletét dr. Perjessy Mihály kuriai bíró elfogó-

dott hangon hirdette ki. Hangja a kihirdetésnél sokszor megremegett.

A vádlott ellenben a legnagyobb hidegvérrel hallgatta meg a reá mért halálos büntetés indoklását.

A gyilkos kegyelemért folyamodik a kormányzóhoz

Dr. Perjessy elnök hosszabb indoklásban kifejtette, hogy

ifj. Almágyi Mihály tettében megvan a premeditáció,

amely nem más, mint a gyilkosság gondolatának és kitervelésének, minden indulattól ment nyugodt megfontolása.

A halálos ítélet kihirdetése után a főügyész az ítéletben megnyugodott, ifj. Almágyi Mihály ellenben felebbezett a királyi kuriához és egyúttal bejelentette, amennyiben a kuria a halálos ítéletet helyben hagyja

a kormányzóhoz kíván kegyelemért fordulni.

Az ítélet után az ítélőtábla büntető tanácsa kegyelmi tanácsos alakult át amelynek határozata azonban nyilvánosságra nem hozható.

A tisztviselői fizetésrendezés

Budapest, febr. 4. Kétségtelennek tartják, hogy a genfi ülés után nem lesz már semmi akadály a tisztviselői fizetésrendezés megvalósításának. Értesüléseink szerint a miniszterelnök és a főbiztos házaérkezése után a legrövidebb időn belül várható a közzisztviselői fizetésrendezéséről szóló rendelet. A fizetésemelés arányáról természetesen nem történt meg a döntés és ebben a tekintetben is csak a genfi tárgyalás befejeztével tisztázódik a helyzet.

Három évi fegyház egy halálos kèsszurásért

Élénk emlékeztetésben van még talán a nagyközönségnek az a tragikus halállal végződött verekedés, amely 1924. áprilisában folyt le Egyeken Ficsur Antal és Mészáros András legények között. Mészáros Andrást olyan szerencsétlenül érte Ficsur Antal kése, hogy összeesett és csakhamar meg is halt. Dr. Kórháry József törvényszéki tanácselnök ma tárgyalta ezt az ügyet s Ficsur Antalt 3 évi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a védő felebbezést jelentett be az ítélőtáblához.

Csiky Lajos tanár meghalt.

Részvételt értesülünk lovag Csiky Lajos nyugalmazott ref. theológiai tanár haláláról. Az elhunyt a háború végén vonult nyugalmába és Debrecenből Mátészalkára költözött, ahol csendes visszavonultságban töltötte napjait és csupán az egyházi irodalom terén működött. Sok egyházi munkája jelent meg hosszú lelkes és tanári működése alatt. Királyi kitüntetésben is részesült és a Ferencz József rend lovagkeresztjét kapta. A régi szabadelvűpártnak cszlopos tagja volt.

Halála nagy részvétet keltett Debrecenben és a Tiszántulon, különösen ref. egyházi körökben. Temetése holnap, csütörtökön délután lesz Mátészalkán.

Az amerikai tőkekivétel

Budapest, február 4. Az Egyesült Államok a múlt év folyamán 5427 millió dollár értékű részvényt bocsátott ki, amelyben nincsenek belesámítva a kölcsönök. Ebből 1107 millió értékű részvény került külföldre. A tőkekivétel rendkívül nagy emelkedést mutat. Anglia és Franciaország az utolsó években átlag 800—850 millió dollár értékű részvényt bocsátottak ki.

Ujdonság! Ujdonság!

Suchard-féle Milka és Velma

csokoládé

Spanyol Huelva

szőlő

Kontsek Géza

K. r. t.

Főüzlet:

Kossuth-utca 15.
Telefon 22. sz.

Fióküzlet:

Piac-utca 22-24.
Telefon 1003.

A református lelkészi és lelkészözvegyi nyugdíjak

Ötven százalékos alapon valorizálták a lelkészek nyugdíját

Az országos református lelkészi nyugdíj- és özvegy- árvagyámszolgálati végrehajtóbizottsága a napokban tartott ülésen rendezte a lelkészi nyugdíjak, özvegyi ellátás s a nevelési segélyek ügyét.

A lelkészek nyugdíja 50 százalékos alapon valorizáltatott, vagyis minden nyugdíjas békebeli nyugdíjának felét kapja aranykoronákban.

Az özvegyek férjük javadalmának és szolgálati idejének figyelembevételével 9 osztályba soroztatnak be. A legkisebb özvegyi nyugdíj évi 480 aranykorona, a további osztályokban pedig 528, 576, 624, 672, 720, 816, 888 és 960 aranykorona. A magasabb egyházi tisztséget (egyházkerületi főjegyzőséget, egyházkerületi tanácsbíró-ságot, esperességet, vagy egyházmegyei főjegyzőséget) viselő lelkészek özvegyei ugyanezen osztályokban 600, 660, 720, 780, 840, 900, 1020, 1110 és 1200 aranykorona évi özvegyi nyugdíjban fognak részesedni. A püspökök özvegyeinek nyugdíja évi 1500 aranykoronában állapítottatott meg.

Az apátlan árvák egyenként az özvegyi nyugdíj összegének egyötöd-részt, a szülőtlenné árvák annak háromtizedrészét fogják kapni.

Ezek a magasabb illetmények 1924 július 1-től járnak és negyedévi utó-

legos részletekben fizettetnek ki, természetesen az azokra már folyósított előlegek betudása mellett.

Az illetményeket a bizottság március első felében fogja kiutalni posta lakárképpénztár útján közvetlenül a jogosultak kezébe. Minden érdekelt külön értesítést kap járandóságának összegéről. Nyugtát beküldeni nem kell. Egyéni kérdéskódések az utalványozást hátráltatják. Lakhelyváltozások azonban sürgősen bejelentendők, Budapest, VII., Abonyi-u. 21. sz. alá.

Tájékoztatásul közöljük, hogy 55 nyugdíjas, 462 lelkészözvegy és 201 lelkészárva igényét kell kielégíteni s az évi szükséglet 6 és fél milliárd papírkorona.

Sajnálattal állapította meg a bizottság, hogy a felemelt illetmények fedezete nincs a nyugdíjintézet számára intézményesen biztosítva s ezért a bizottság a felemelt illetmények kifejezetten mint rendkívüli segélyeket állapítja meg, melyek szükség esetén leszállíthat vagy meg is szüntethet.

Ugyanezen ülésében a bizottság a járulékok 50 százalékos valorizációját véglegesnek mondotta ki s az aranykorona szorzószámát úgy az 1924., mint az 1925. évre 17.000-ban állapította meg.

Az oláh rémuralom bünei

Az erdélyi oláhok is kiábrándultak már belőle

Uj mozgalom kezd terjedni a Magyarországtól elszakított területen, a régi Erdélyben. A mozgalom élén azok az erdélyi oláhok állanak, akiket a regátbéli „felszabadítók” felretoltak a közéletből és helyeiket a regát söpredékével töltötték be, a kik mind, kivétel nélkül, vagyon-szerzésre használják fel hivatalukat: lopnak, csalnak, zsarolnak szemérmetlen nyíltsággal. Hogy miket csinálnak, néhány esetet mutatunk be:

Az egyik pénzügyigazgató, aki a megszállások manipuláns őrmester volt, de lefokozták, mert következetesen ellopta a legénység zsoldjának még a maradékát is, arról nevezetes, hogy vele csak előre leszurkolt díjazás mellett lehet beszélni. Már 20 leírt is szóba ered a szegény emberrel, de zsidóval szóba nem áll 100 leion alul, mert ő antiszemita. — A pénzügyigazgató ur nyíltan beismerte, hogy neki 100.000 leit kell havonta küldeni Bukarestbe és már ottan megjött a fenyegetés, hogy pontosan küldje a díjat, mert már olyan ajánlattevő is van az ő állására, aki havi 120.000 leit hajlandó fizetni az állásért. Természetesen ezt be kell keresni a feleken.

Hogy az oláh hadseregben micsoda állapotok uralkodnak, mutatják a szökések. A tisztek néha hónapokig nem kapnak fizetést és ilyenkor ugy segítenek magukon, hogy szabadságolják a legénységet és a zsoldjukat és az élelmezési díjat zsebre vigyik, mikor pedig a szabadságoltak viszártérnek, hozzák a szabadságolási díjat és az ajándékokot.

Hogy milyen tömegesen fordulnak elő a szökések mutatja az hogy már nyilvántartást sem vezetnek róla. A szökevények zsoldját és élelmezési díját hónapokon át felveszik. Nagyváradról naponta 10—15 szökik meg. Hogy a fegyvert magukkal ne vihesék, a gyakorlatról való bevonulás után a fegyvert be kell adni a raktárba. Így akarják megakadályozni, hogy a hogylakó oláh fiúk fegyveresen ne szökhessenek meg és ne alakíthassanak fegyveres rablóbandákat.

Hogy mennyire félnek a regátbéli tolvajok, mutatja az alábbi eset. Az egyik határállomáson a regátbéli

utlevélkezelő megbarátkozott a magyar határőrség egyik tisztviselőjével és poharazás közben bizalmasan kérést intézett hozzá:

— Igérd meg nekem, hogy ha majd Héjjasék jönnek, akkor egy nappal előbb értesítsz, hogy menekülhessek. Nagyváradon kacagnak azon a tréfán, amit ismeretlen tettes követett el. A királyné szobrára dögölt a lábát kötötte a kezéhez és az alábbi feliratot ragasztotta a mellére:

Ma még itt állsz,
Holnap leszálisz.

Holnapután repatriálisz...
Azóta katona őrzi éjszaka a királyne szobrát.

Az új mozgalom célja a regátból való kivándorlás. A jelszó: Erdély az erdélyi népeké. A régi román nemzeti párt tagjai állanak a mozgalom élén és összeköttetést keresnek a magyarokkal és szászokkal. A legközelebbi cél az autonómia és a regátbéli szemétkitakarítása. A jelszó már is rendkívül népszerű. Az oláh nép is kiábrándult a regátbéli felszabadítókból és nyíltan hangoztatják még a pópák is, hogy a magyaruralom jobb volt.

Mulatságos a legutóbbi eset is. Bukarestből jött a rendelet, hogy be kell szüntetni a határátlépési igazolványok kiadását. Az oláh határrendőrség vezetője a magyar detektívnek így indokolta a rendelet kiadását:

— Bizonyosan nem tudtak még megállapodni Bukarestben, hogy mennyit kell fizetnünk az engedélyekért.

Beismerte nyíltan, hogy darabszám szerint kell fizetni minden kiadott igazolvány után. No persze, hogy ők kétszer annyit szednek be. Most a határátlépési igazolvány díján felül 1 pár eszike és 50 tojás jár. Mig a betiltás tartott, a határőrség

valósággal koplalt és kölcsönökört zsarolta a kereskedőket és a kereszmárosokat.

Nyíltan megy a zsarolás a határon. Az oláh határőrök az utlevélvizsgálatnál a markukat tartják, ha a pénz nincs az utlevélben: a nélkül nincs láttaozás.

— Ne ide beszéljen — és a fülére mutat —, hanem ide és a — markát tartja az utas elé.

Oláhországban nincs szemérem és szégyenérzet.

Erdélyben most az alábbi vice járja. Az angol követ a királyhoz

ment. Az előszobában a szárnysegéd udvariáisan el akarja venni az esernyőjét. Ekkor lépett az előszobába a két Bratianu-testvér. A követ meglátja és visszaveszi az ernyőt.

— Nem hagyhatom itt, mert ezek bizonyosan ellopják — és a két Bratianura mutatott.

— Nem árt az óvatosság, ha ezek itt vannak — sugta a követ fülébe a szárnysegéd, a követ pedig esernyővel a hóna alatt ment a király elé.

De a legjobb, hogy ezt a viccet a legkomolyabban igaznak tartja minden erdélyi oláh.

Debrecenben egyelőre nem lehet tartani nagyobb földrengéstől

A mi vidékünkön legutóbb 1902. évben észleltek földrengést — A debreceni altalaj nagy ellenállóképeségű — Szeizmológiai állomást kell felállítani

A föld belső erőinek a legrettegetesebb és néha katasztrofális megnyilvánulásai a földrengések. A nyugalom és megbízhatóság fogalma: a Föld gyakran titokzatos belső erők hatása alatt megrendül, rettenetes lelki hatást gyakorolva az emberekre. Sokszor a legparányibb idő alatt semmisíti meg az emberi kultúra leghatalmasabb vívmányait.

Abból a rettenetes lelkihatásból magyarázható, amelyet a földrengés az emberekre gyakorol, hogy a primitív és a régi történelmi népek természetfölötti okokkal magyarázták a földrengéseket. Démonoknak és őriásoknak tulajdonították a föld megrendülését, akik Ovidius szerint az Ebna alatt fektettek eltemetve.

Egyes északi vidékeken, ahová a mai tudományosság eredményei még nem jutottak el, az állatoknak tulajdonítják a földrengések okozását. A sziberiai eszkimók a befagyott jégben épen megmaradt mammut hullákból arra következtetnek, hogy a földrengéseket a föld alatt buikáló mammutok okozzák. Más népek pedig a mesebeli leviathánt vagy más kígyókat és teknősöket okozzák a földrengéseket.

Országszerte nagy riadalmat keltett a budapesti szeizmológiai állomás jelentése, amely Győr centrummal erős földrengést jelzett, amelynek az utóhullámai egész Debrecenig elhatoltak. Debrecenben is őriási riadalmat keltett a hír, azonban magát a földrengést csak nagyon kevesen érezték.

A földrengések a Föld talajának a megrázkódásai. A földrengéseket a Föld belsejében működő endogén erők idézik elő. A Föld külső arculatát formáló exogén erők is előidézhettek kisebb rengéseket, ezeket azonban nem számítjuk a földrengésekhez, csak talajnyugtalanságoknak, pulzációknak nevezzük.

A földrengések ereje nagy részben függ a megrázott talaj szilárdságtól és szerkezetétől is. Vannak olyan helyek, ahol kisebb rengések is katasztrofálisak lehetnek és vannak olyan helyek, amelyek nagyobb rengések nélkül is mint különálló szigetek emelkednek ki és nyugodtan megmaradnak.

Debrecen a nyírségi homokhát délnyugati szélén fekszik. Altalaja régevidék s erre rakódott rá a lösz (fi-nom por). A Tisza a hegyek közü kiérvé az Alföldre, meglasztította folyását s a magával hozott kőzetek elaciális porát itt rakta el, amelyet kizárítva az északkeleti irányu szél szethordott s ebből keletkeztek a dűnők és a szivó homokvidék, melyeket a Hortobágyon is láthatni.

Debrecen olyan rögn fekszik, a

melyen már régi idő óta nem volt számottevő rengés. Debrecen vidéke lezökken folytatása a budai hegyeknek, továbbá a Mátra és a Bükk rögének.

Ha vegyüzzük az utolsó 25 év földrengés térképeit, azt fogjuk találni, hogy Debrecen környékén elég gyakran voltak kisebb földrengések, azonban Debrecen legtöbb esetben kikerülték a rengéshullámok.

Mezőkövesd és Miskolc vidékén kisebb rengés volt 1897 január 18-án Debrecenben 1900-ban volt egy kisebb, alig érezhető rengés. Majd a következő évben Nagybánya vidékén észleltek kisebb rengést.

Debrecenben az utóbbi évek leg nagyobb földrengése 1902 augusztus 22-én volt. Hajnalban több lökés érezték, amely azonban kárt nem okozott, de a lakosságot meglehetősen félelembé ejtette. Ennek a rengésnek főereje a Debrecenhez közel fekvő szatmármegyei Gebe község volt.

Az Eremlléken 1906 április 29-én tapasztaltak kisebb földrengést. A következő év július 29-én pedig Bereg megye lett rengési terület, amelyen két lökést érezték.

Az említett rengéseken kívül az utóbbi években Debrecenben egyáltalában nem volt földrengés. Azonban ez nem biztosíték még a jövőre nézve. Ugyanis az Alföld állandó süllyedésben van s hogy ez a süllyedés meddig kerül ki Debrecen, azt nem lehet tudni.

A most végbement földrengés, amelynek Eger volt a centruma, azt a figyelmeztetőt adja Debrecennek, hogy itt sem vagyunk teljes mértékben biztonságban, dacára a debreceni altalaj nagy ellenállásának. Nem tartanánk szükségtelennek, hogy akár a kormány, akár Debrecen városa vagy esetleg a közönség áldozatkészsége egy szeizmológiai állomást állítana fel az egyetem földrajzi intézetében. Ennek a költségei nem lennének nagyok — 20—30 millió — és legalább lehetővé tennék egyrészt az egyetemi tudományos oktatást, másrészt pedig a földrengések állandó pontos figyelését.

Debrecenhez legközelebb eső szeizmológiai állomás Ungváron volt, — azonban az az idegen megszállás következtében elszakadt tőlünk. Ezt az állomást annak idején a város közönségének áldozatkészségéből állították fel. Most úgy tudjuk, hogy nincs működésben.

Lóky Károly.

Fegyűs ellen „EROGENOL” készíti
BÁNO ANDOR Arany Annyal Gyógyszertár
DEBRECEN, Piac-u. és Szent Anna-utca sarkán.

ALTESSE
CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
A Tiszántuli Hirlap telefonszáma
7-88. 7-89.

Hírek

SZERELM +

Meg élt, csókolt és mulatott,
Most már csóktalan, bölcs halott.

Barátait nagyon szerette,
De hogy szeretik, sohse hitte.

Bolond volt mindig egy kicsit
És holtáig várt Valakit.

Es valaki, hogy megjött épen,
Ő lefeküdt és meghalt szépen.

Hajója megy tovább nyugodtan
S a kapitány bámul halottan.

Király Tibor.

A Szent Erzsébet-Egyesület teaeestélye. A debreceni Szent Erzsébet-Egyesület február hó 4-én, ma este 9 órai kezdettel teaeestélyt rendez az Arany Bika szálloda üvegtermében. A teaeestély iránt városzerle nagy érdeklődés nyilvánul meg s az előjelek szerint itélve az estély minden tekintetben nagyszabásúnak, fényesnek ígérkezik.

Amerikában leégett magyar farm. Trenton közelében az Allen Hendrickson farmon gazdálkodott Kovács József a családjával. A magyar farmer egyedül volt tanyáján, mert felesége gyermekeivel Trentonba ment bevásárolni. Kovács mélyen elaludt és hajnalban arra ébredt, hogy ég a feje felett a ház. Alig tudott kimenekülni. Valószínűleg rágyújtotta valaki a házat.

A Filler Egyesület tea-estélye most szombaton lesz megtartva. Az előkészületek után itélve, ez lesz a farsang egyik leglátogatottabb és legkedélyesebb mulatsága. Az estély kezdetén bevonul 24 magyar ruhás táncospár igazi látványosság számba fog menni. A rendezőség bizik benne, hogy az est jövedelme lényegesen növelni fogja az orgona alapot.

Magyar gyermekek Belgiumban. Brüsszelből írják: Hatszáz magyar gyermek Budapestre jövet tegnap Turnhoutba érkezett, ahol a gyermekek elhelyezését intéző bizottság tagjai fogadták őket. A gyermekek három napig maradnak Belgiumban, ahol különböző községek vendégei lesznek. A hatszáz gyermek szombaton indul utnak Turnhoutból Budapestre a magyar vöröskereszt vonatán.

Angol és olasz KALAPOK Frank Edénél

Nagy Vinczék Békéscsábán is csak vacsoráltak. — A békéscsábai rendőrség a demokratikus ellenzék népgyűlését nem engedélyezte, mert melléknemzetgyűlés jellegét öltötte volna, már pedig a demokratikus elelnzéknek, ha mondani valója van, elmondhatja a nemzetgyűlésen is. Így aztán csak vacsorát tartottak és felköszöntőket mondtak, mint Debrecenben és Pécsen is. Az ország józan közönsége előtt a közneveltségbe kezd már fulladni a Nagy Vinczék komolytalan erőlködése a parlamenten kívül.

Felárják a Circus Maximust. Rómaából jelentik: Az új közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a Circus Maximust tártják fel. Az ásatások ott kezdődnek, ahol ma a Sampa-Sabinába vezető út van.

ELISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FEMÉRNEMŰEK
HERMANN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

Ady Endre édesanyja Debrecenbe érkezett, hogy megtekintse az első Ady-emléktáblát

A hét végén Budapestre megy fia sírjához — Feb. 6-án kőmögén utazik vissza Érmindszentre

A megszállás alatt lévő érmindszenti régi kuriáról Hétfőn, Gyertyaszentelő boldog asszony napján érkezett Debrecenbe a halhatatlan Ady Endre öz édes anyja, Ady Lőrincé minden évben meglátogatja nagy fia sírját a budapesti temetőben. Az idén is eljött, hogy anyai évek után ma is elírassa szomorú arcu fiát — a sír mellett.

Hétfőn érkezett és szombatig marad Debrecenben, ahol fiánál, Ady Lajos tankerületi főigazgatónál tartózkodik. Ady Lőrincé 67 éves, de magas kora ellenére is a legjobb egészségre örvend. Különösebb gondoljai nincsenek. Mozgékony, jókedélyű és szelleme frisseége még ma is a régi. A legnagyobb szeretettel beszél a családjáról, különösen a halott fiáról. A szíve csupa szeretet, melegség.

Mondják, hogy mély megilletődés-

sel vette tudomásul, hogy Magyarországon itt állítottak Ady Endrének legelőször díszes emléktáblát, ahol a legkevésbé értették, szerették: a maradandóság városában, Debrecenben — a fiatal írók. Utjának egyik célja, hogy megtekintse ezt az emléktáblát az Angol királynő „Bunda”-helyiségében. Ma délután fog ellátogatni oda fia és az Ady Endre irodalmi asztaltársaság néhány tagjának kíséretében.

Férje, Ady Lőrincé csak tavasszal fog Magyarországra jönni fia sírjának meglátogatására. Néhány napot azonban ő is Debrecenben tölt.

A nagyszony a jövő hét elején 4-5 napig marad a fővárosban, ahonnan ismét Debrecenbe jön. Itt ismét több napot tölt el s csak február közepe táján utazik vissza Érmindszentre.

A pallagi gazdasági akadémia helyzetjelentése a nemzetközi munkaügyi hivatal előtt

Magyarország élénk részt vett az adatok szolgáltatásában

Genf, február 4. A nemzetközi munkaügyi hivatal még 1921-ben összefoglaló tanulmány kiadását kezdte meg, amely a termelésnek a háboru utáni állapotáról, a szenvedett károkról, a normális üzem akadályairól és későbbi fokozatos lassu javulásáról szól. A tanulmány utolsó negyedik kötete most jelent meg két részben.

Az anyaggyűjtés oly módon történik, hogy a hivatal az egyes államok kormányait, azonkívül a munkaadók és munkások szervezetét,

valamint a tudományos intézeteket kérte fel az adatak besolgáltatására.

Magyarország az adatok szolgáltatásában igen élénk részt vett, amit bizonyít a magyar adatok gazdagsága. Ezeket az adatokat jórészt a kormány, a munkaadók és munkásszervezetek nyújtották. A magyarországi tudományos intézmények közreműködés csekély. Tudományos intézményeink és főiskolánk a debreceni gazdasági akadémia kivételével a munkaügyi hivatal kérdőiveit, rendszerint válasz nélkül hagyták.

Az Eger-vidéki földrengés Ostoros községben minden házat lakhatatlanná tett

A templom mennyezete beszakadt — A hatósági kiküldöttek most írják össze a károkat

Eger, február 4. A földrengés okozta károk csak most bontakoznak ki teljes nagyságukban, amikor a hatósági kiküldöttek sorra járják az egyes községeket, hogy a rongálásokról pontos feljegyzéseket készítsenek. Az eddigi megállapítások szerint különösen nagy kárt szenvedett az Eger közelében fekvő Ostoros község, ahol Egerhez hasonlóan nemcsak szombaton reggel és a nap folyamán, hanem vasárnapra virradó éjszaka is sűrűn éreztek földlökéseket.

Érdekes, hogy az újabb épületek, amelyeket szilárdnak hisznek, a rengéstől jobban szenvedtek, mint a vályogból épített vískók. A természetből kifaragott földalatti pincék teljesen lakhatatlanná váltak.

Az első lökés mintegy 8-10 házat döntött össze. Így ház jóformán az egész községben nem maradt. A rengések borzalmat növelte az állandó földalatti moraj. A lakosság a va-

sárnapra virradó éjszakát a szabadban töltötte. A rengés következtében a templom mennyezete leszakadt úgy, hogy a közönség elől teljesen el kellett zárni. A hajléktalanok felségítésére mozgalom indult meg.

Eger, február 4. A földrengés károsultjainak felségítésére megkezdett gyűjtést Szmracsányi érsek indította meg 10 millió koronás adományával. A gyűjtés nagyon szép eredménnyel folyik és abban a város összes társadalmi egyesületei résztvesznek. Egyes károsultak már tegnap jelentkeztek a Városházán kisebb összegű segítségért, hogy építési anyagot szerezzenek és a testi épséget veszélyeztető épületeket kijavíthassák.

ANGOL
GYAPJU
MELLÉNYEK
FRANK EDÉNÉL

Ma már mindenki tudja

hogy legelőször és legzárabb szervezetek

Feldheim Imre
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
vásárolhat.

Déri Frigyes emlékezete a Szinnyei-Merse Társaságban
Mint tudvalevő, a Szinnyei-Merse Társaság ebben az esztendőben tölti be 5 éves működését. Ebből az alkalmából Jeszenszky Sándor titkár március 12-én egy értesítőt fog kiadni, amelyben többek között elpármentül a Társaság halottjait, köztük Déri Frigyest, a Déri muzeum alapítóját, aki életében sok jót tett a Szinnyei-Merse Társasággal. Valószínű, hogy Debrecen városa szintén rendelni fog az értesítőtől, mely szép sorokban örökíti meg a nagy muzeum alapító emlékét.

Ady Asztaltársaság
péntek délután az Angol királynő Ady-termében összejövetelt tart. A tagok pontos megjelenését kérem. — Vághy-Benyovszky Pál elnök.

Méreg exportálásai foglalkozó cégek figyelemre. A kereskedelmiügyi miniszter leirata alapján felhívja a kamara az S. H. S. állam felé való kivitelben érdekeltek figyelmét a nevezett állam kereskedelmi miniszteriumának 13152-III. sz. alatt 1924 november 14-én megjelent rendeletében foglaltakra. E rendelet értelmében oly mérlegek, melyek forgási pontjaikban nem élelkel vannak ellátva, hanem csupán különböző alaku gyűrűkkel és csapokkal és amelyek ennek következtében nem is hitelesíthetők, a jövőben csupán akkor importálhatók az S. H. S. államba és a már bentlévők csak úgy hozhatók forgalomba, ha a mérlegek mindkét oldalán „Vaga Za Kucu” felirással vannak ellátva. E felírásnak világosan olvashatónak és a mérleg állványba öntöttnek kell lenni. E rendelet 1925 május 29-én lép életbe.

Az adóbevallások. Az általános kereseti adó és a jövedelem-vagy adó bevallására vonatkozólag a városi adóhivatal hirdetményt tett köze, melyeket minden adózó nézzen meg a saját érdekében. Az adóbevallási ivatek február 28-ig kell beadni az illetékes kerületi adóhivatalnál, még pedig kétféle hivatalos nyomtatványon, melyeket az adóhivatalnál kell beváltani. Az adóbevallás rendkívül szigorú, mert a valótlan adatok bevallása a kereseti adónál adócsalás, a jövedelemadónál pedig jövedéki kibégás, amit a törvény büntet. A hirdetmény rendkívül körülmenyes és főlő, hogy az egyszerű nép nem is érti meg. De hogy töltsék ki a hivatalos nyomtatványokat azok, akik alig tudnak írni vagy nem is tudnak? Ez a körülmény is mutatja a mai benyolult adózási rendszer tarthatatlanságát.

MEGY A GÖZÖS.

Megy a gőzös, megy a gőzös
Messzi Genibe
Napsugaras, fényes havas
Hegenbe
Benne ül a Bethlen Pista
Ki a kroncsit, a szantálist
Igazítja.

Szent Antal alapította
Simon György ur 40.000 koronát juttatott, hogy rögtöni segélyt adhasunk az arra érdemes szerencsétlennek. Hálás köszönet érte. Ugyancsak e helyt monduk hálás köszönetet a Debreceni Patronage Egyesületnek a 10 darab ing, 9 pár harisnya és 200.000 korona adományáért, melyet Somossy László nagykereskedő, az áldásosan működő egyesület ügyvezető alelnöke juttatott ma hozzánk. Ma a Magyary Imre zenekara küldött hozzánk 150.000 koronát a nagybeteg Jeremiás Brunczig részére. Hála és köszönet érte.

x Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, régi tőrök ujjahtése Sipkovits Béla üvegműipari vállalkozó Sziv-utca14/15. Telefon 95—

x W. c. a fest, mos, tisztít a i olcsóbban Simonyi-utca 55. ez

A kisállomáson történt forgalmi zavarok nem a Hév. mulasztás folytán állottak elő. Tegnap számunkban megírtuk, hogy a Helyi érdekű vasút Bősörményi-uti kisállomásán a multkorú vásárok idején olyan állapotok voltak, hogy az utasok nagy része vasuti kocsik hiányában lemaradt és ezáltal nem ritkán tetemes anyagi károsodás is éri őket, arról nem is szólva, hogy az előzőleg megváltott jegyeket nem tudják felhasználni. Ezzel az ügygyel kapcsolatosan illetékes helyen arról értesítetnek bennünket, hogy ilyen esetek tényleg fordultak elő a kisállomáson és minden lehétől megteszték, hogy ez a jövőben megszűnjön. Az azonban — s ezt mi is készségesen elismerjük, — nem a Helyi érdekű vasút mulasztása, hogy nincs elegendő vasuti kocsi. A kocsi beszerzése és jaratásáról való gondoskodás tulajdonképpen más tányezók, más szerv kötelessége volna s az ő mulasztásáért nem lehet felelőssé tenni a Helyi vasút igazgatóságát.

Ma este lesz a zsidó reál-gimnázium bálja. Ma, február hó 4-én este az Arany Bika-szálló szépen felszított nagy termében a debreceni zsidó reál-gimnázium javára fényesnek ígérkező bált rendez Debrecen város zsidó közönsége. A bálra belépődíj személyenként 50.000 K, 6 személyes páhoj 350.000 K, 4 személyes 250.000 K a vigalmi adóval együtt. A bál kezdete 10 óra. Felülvezetéseket — tekintettel a jótékony célra — köszönettel fogad a rendezőség.

GYERTYASZENTELŐ.

Ulain urnak harci kedve Fölviharzott. Csupa lópor Füst, villanás körülötte. Nem bujt vissza hát a medve Fényes gyertyaszentelőkor?

Kárleírás. A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy 1923. és 1924. év folyamán szárazság, aszály, víz, peronospora által szenvedett károk folytán leírásba hozott adótelemek jegyzéke folyó évi február hó 5. napjától 19 napjáig közszemlére a városi adóhivatal 2. számú szobájába kitétettek. A leengedett adó összegének megállapítása ellen irányuló nemaláni felelőbeszések a leírási jegyzék közszemlére történt kitételének lejártát követő naptól számított 15 nap alatt a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtandók be.

Női szabó estélye az Arany Bika üvegtermében, február 21-én este 9 órai kezdettel.

Könyvujdonságok: Foerster, Az élet művészete, Früchtl Római utmutató, Sipos, Szent év kaphatók Antalffy könyvkereskedésben.



LEGFINOMABB GYÜMÖLCSBŐL

A magyar kultúra térhódítása a külföldön
Külföldi színházgatók 20 magyar szindarabot kötöttek le

Budapest, február 4. Londonból jelentik a Magyar Távirati Irodának: A napokban egyidejűen két londoni színház is magyar újságot tűzött műsorára. A St. James-színház színpadja hozta Vajda Ernő: Váloperes hölgy című darabját, a legnépszerűbb londoni társalgó színházakkal, a főbb szerepekben. Ugyanezen a napon került bemutatásra Fodor László Navarrai Margit-ja. Ugy a közönség, mint a sajtó mind két darabot szívélyes fogadtatásban részesítette és több lap, így a Sunday Times és a Daily Express kiemelte a magyar színház szerzők érezhető terfoglalását Londonban. Budapest, február 4. Londonból jelentik a Magyar Távirati Irodának: Az Observer hosszabb cikkben foglalkozik a budapesti színház élettel és megjegyzi, hogy bár Budapesten valamivel kevesebb színház van,

mint Bécsben, a magyar színház színvonala semmivel sem alacsonyabb. A külföldi színházgatók már régen észrevették ezt a körülményt és különböző színházok, nem kevesebb mint 20 szindarabot szereztek meg a legközelebbi időre. A magyar színház kulturának ez a nagy arányú térhódítása annál is inkább figyelemre méltó és örvendetes jelenség, mert bizony eddig vagy egyáltalában tudomást sem vett róla a külföld, vagy olyan szindarabokból, regényekből ismert meg, melyek épen nem alkalmasok arra, hogy a magyar fajt, a magyar irodalmat reprezentálják. Most azonban már meg van a reményünk arra, hogy a jövőben az igazi magyar kultúra is megkapja az őt megillető helyet a külföldön.

Hideget és ködöt jósol a debreceni egyetem barográfja

Erős, tartós lehülésre van kilátás — Most áll forduló ponton az időjárás — További hőszűvedést jósolnak

Az időjárás prognóza nemzetgazdasági szempontból óriási fontossággal bír minden országra nézve. Sokszor nagy károsodástól sikerült a lakosságot megmenteni a viharok, árvizek és fagyok előre való jelzése által. Az időjárás ismerete alapján az Unióban a békeévekben 100 millió dollár kártól óvták meg évente az államat. A jelenlegi időjárás jelenleg forduló ponton van. Most dől el, hogy lesznek-e még hidegek, fagyos napok, vagy pedig korán beáll a tavasz. A debreceni egyetem földrajzi intézetében felállított barográf tegnapelőtt reggel 8 óra óta ma délelőttig 10 milliméter nyomásemelkedést mutatott s ennek következtében a levegő erősen lehült. A légnyomásnak ezzel a hirtelen való felszökkenésével benyomult Magyarországra a Spa-

nyolország fölött levő szubtropikus maximum, amely itt nálunk egy zárt maximumot képez. Ebből arra lehet következtetni, hogy a levegő erős és tartós lehülése for bekövetkezni, amely lehülés már el is kezdődött. Az elmúlt utolsó pár nap éjjelének mindegyikén a hőmérő 2-3 fokkal a fagypontra alatt volt. Ez a maximális nyomás minden valószínűség szerint át fog terjedni egész Európára, vagy legalább is Közép-Európára. Ezekből az észlelésekből és következtetésekből azt lehet már eddig is megállapítani, hogy nem válnak be azok a jóslások, amelyek a tavasz korai beálltát helyezik kilátásba. Jelenleg is a légnomás emelkedő tendenciát mutat, amely további hőszűvedést fog előidézni. Sőt több ködös napra is van kilátásunk.

Iskolai ünnepség A Városteleki elemi iskolakörzet tanítóit 1925. február hó 8-án d. u. 2 órai kezdettel, a Vigkedvü Mihály-utcai ref. elemi leányiskola IV. f. oszt. tantermében az iskolán kívüli kultúra előmozdítására műsoros iskolai ünnepséget rendez, melyre a szülőket és tanügybarátokat meghívja a tantesület. Műsor: 1. Ének. „A néma lében...” Énekl. a körzet 3 szolamu v. kara. 2. Mesél Horkay Irén tanítónő. 3. Szaval Bihari László I. oszt. tanuló. 4. A büntetési feladat, monológ. Előadja Hatvany Barna IV. oszt. tanuló. 5. Szaval Talmácsi Róza IV. oszt. tanuló. 6. Könyv és játék. Előadja: Ökrös Irén, Új Juliska és Sallay Margit III. o. tanulók. 7. Irredenta-dalok. Énekl. Fejes Erzsébet III. oszt. tanuló. 8. A doktor. Páros-jelenet. Előadja: Kondor Ilona és Szabó Imre I. oszt. tanulók. 9. Oh az a nádpálea, monológ. Előadja Bod-

nár András IV. oszt. tanuló. 10. A kertészleány. Előadja több IV. oszt. növendék. 11. Hegedü-duett. Hegedülnek: 1-ső hegedűt Szilágyi Gábor, 2-ik hegedűt Magyar György IV. o. tanuló. 12. A kecske a városban. Szavalja Kerek Margit IV. o. t. 13. Levélírás, párosjelenet. Előadja: Nagy Erzsike és Nagy Antal IV. o. tanulók. 14. A veréb köszöntője. Előadja több IV. o. leány-növendék. 15. Cifra kislány. Előadja több III. o. leány-növendék. 16. „A nóta vége...” Irredenta dal. Énekl. a körzet 3 szolamu vegyes gyermek énekkara.

KALAPOK
 legolcsóbban
Hermann és Feledmannál
 piac-utca 10

Vigyázn! kérem a cégre!
 3 féle női harisnyát reklámképen gyári árban bocsátok a mélyen tisztelt vevő-közönség rendelkezésére
 1 pár női harisnya dupla talp, magas sarok, hátul varott 25,000 K
 1 pár selyem főr legfinomabb minőség 45,000 K
 1 pár selyem harisnya 79,000 K
HAVAS harisnyaáruháza Bádagos utca 1.
 (Tisza-palota)
 L. B. O. és Trametta selyem harisnyák minden színben kaphatók

Olcsó étkezés a Gambrinusban

EBÉD MENÜ: Leves, Sült körítve, Tészta 25 ezer korona.	VACSORA MENÜ: Sült körítve, Tészta 22 ezer korona.
--	---

Nemeslelkű adományok
 (Nyilváros nyugtáza.)

Minden nap érkeznek hozzánk adományok a Salétrom-laktanya gyermekágyas asszonyának és újszülöttjének felségítésére. A kis meztelen nem meztelen már: van már elég ingecskeje. Fehérneműket küldött részére Göresös Lajosné, gyermekruhákat pedig Cziező Lajosné. Az újszülöttet megmentette a „Tiszántuli Hírlap” nemeslelkű olvasóközönsége. Az anyát és gyermekét pártfogásába vette a Stefánia szövetség is és minden nap egy liter tejet kap az anyja. A gyermek még keresztetlen de virgona és egészséges.

Dicsérettel emlékezünk meg azokról, akik személyesen keresték fel a nyomortanyát és azonnal segítséget vittek: fát, ennivalót. Az anyja, akít a nyomor nagyon megviselt, — már jobban van, de még dolgozni nem tud.

Meg kell emlékeznünk még a két, főllábu fiatalemberről is, akiknek muláb kellett. Az egyik fiatalember a Tiszántuli Hírlap derék árusítója, aki érdemes a felségítésre. Vitárus Sándor orvosi műköztérész és művegtagkészítő megvizsgálta a 26 éves fiatalembert. A muláb 2 millióba kerül önköltségi áron. A derék újság-árusító mulábara kérünk adományokat. Ha az első millió együtt lesz, akkor hozzáfoghat Vitárus a muláb elkészítéséhez. Bizunk benne, hogy husyétára már mulábon fog jární pártfogoltunk, és könnyebben árusíthatja a lapot, mint most, amikor mankóját is cipelni kell.

Idegen munkások Debrecenben

A munkanélküliség egyre növekvőben és a legszomorubb, hogy az idegen munkások tömegesen özönlének az országba és szaporítják a munkanélküli magyar munkások számát. el lenben a magyar munkások nem tudnak külföldön elhelyezkedni. Debrecenben például a nemrég alakult textilgyárban csaknem kizárólag német és cseh szakmunkások dolgoznak. Ez a gyár magyar cégér alatt hozza be a német és cseh munkásokat. Miután a külföldi behozatalt erősen terheli a vám, az itt készített textiláru, ha csak valamivel is olcsóbb a behozott cseh és német textil árunál, elkél a belföldi piacon és az idegen tőkének óriási hasznot biztosít, mert a vámmegtakarítás is üzleti haszonná lesz, de az idegen munkás munkabére is a behozott idegen munkásoknak jut, míg a magyar munkás munkanélküli lézeng. Hogy ezt senki sem veszi észre?

Összerják a haszonállatokkat. A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 26126—1924. III. 3. sz. alatt elrendelte az 1888: VII. t. c. előirt tavaszi haszonállat vizsgálat megtartását. Ehez szükséges az összes haszonállatok összeírása, melylyel egyidejűleg az ebek bejelentésének ellenőrzése, valamint a ló és szekér összeírás is foganatosítottatik. Az összeírás február 2-án kezdődik, amikor a városi I. fokú közigazgatási hatóság megbízottjai házról-házra tanyáról-tanyára járva végzik az összeírást. Felkérem a város állatartó közönségét, hogy a náluk megjelölt hatósági kiküldötteknek a felvilágosításokat és a szükséges adatokat készséggel mondják be s őket munkájukban támogatni sziveskedjenek. Dr. Vass Károly, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője.

Francia nyakkendők
FRANKEDÉNÉL

Lápkibördök
 legvesz a kádbinatal

Magyar kamara zeneművészek Londonban.

Budapest, február 4. Londonból jelentik. A londoni zenei világ figyelmébe jelenleg a Lehner vonós-négyes nagyarányú vállalkozására irányul. Ez a magyar kamaragyüttes 8 kamarai zeneestélyből álló ciklust rendez, amelynek keretében bemutatják a kamarazene történetét a régi olaszoktól kezdve egészen Debussyig és Ravelig. Az óriási program általános figyelmet kelt és a sajtó megállapítja, hogy a Joachim vonós-négyes fellépése óta Londonban nem történt hasonló kísérlet.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Febr. 4.: Maricza grófnő. Operette. B) bérlet.
Febr. 5.: Maricza grófnő. Operette. C) bérlet.
Febr. 6.: Maricza grófnő. Operette. D) bérlet.
A „Maricza grófnő” címszerepében Viola Margit, a Király-színház primadonnája vendégszerepel.

A színházi iroda jelentése

Viola Margit, a Király-színház primadonnája, ki vendégszereplése alkalmából valósággal elbűvölte Debrecen nagygényű, elkényeztetett műizlésű közönségét már csak csütörtökön és pénteken lép fel Kálmán Imre világláger operetteje, Maricza grófnő-hen.

Ptasinszky Pepi, a magyar kir. Operaház primaballerinája és ifj. Brada, a m. kir. Operaház solo táncosa február 7 és 8-án vendégszerepelnek egész estét betöltő szenzációs műsorral a Csokonai-színházban.

Ptasinszky Pepi és ifj. Brada Ede február 7. és 8-ikái vendégszereplésére a Csokonai-színházban jegyek már válthatók.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

este fél 8 órakor

Marica grófnő

Operette 3 felvonásban. Irták: Julius Brammer és Alfréd Grünwald. Fordította Harsányi Zsolt. Zenéjét szerezte Kálmán I. rendező Unger István. Karnagy Müller,

Szereplők:

Marica grófnő Vida Margit
Popul scu herceg Rótkó József
Báró zsupán Károlyi Vilmos
Endrődi grófnő Szilágyi Marcsa
Cecília hercegnő Püspöki Rózi
Lébenberg báró Sötét Balázs
Török Béla Unger István
Dombossy Ilka Ujhelyi Edith
Kudélka főkörményk Szigethy Andor
Grosavescu Sándry Kálmán
Misély, öreg huszár Virágháty
Lidi cigányleány Torm Guszti
Lajcsi cigány Peréyi G.
Sárika Horvát Agi
Juliska Gordis Anne
Mariska Hoffmann M.
Verusa Kiss Erzsi
Anuska Bekor Magda
Tóth Anna
Vendégek urak, hölgyek, parasztleányok és legények, cigányok, inasok, lovászok, hajduk, szobalányok. Történi: az első felv. Marica grófnő kastélya előtt, a második és harmadik felvonás a kastélyban idő: ma.

Angol gyeppu HARISNYÁK Frank Edénél

Olvassa a Tiszántúli Hírlapot!

Közgazdaság

Változatlan volt az értéktőzsde

A mai részvénytőzsdén egyenlően áralakulás indult meg. A keresettebb papírok a tegnapi zárlati nívó felett állottak, a többi értékek lanyhán tendáltak. Ez az egyenlően irányzat a tőzsdei második felében általános szilárdságba csapott át, amely a favorit értéknél még jobban növelte az árnyereséget, a többinél pedig árvesztést idézett elő. Az átlagos árnyereség 2-3 százalék körül állt, Rima, Salgó és Nova, továbbá a Ker. bank javultak, a közlekedési értékek közül Bur és Államvasút 4 százalékkal javította meg árfolyamát. A Ker. bank 70 ezer koronát ugrott előre, a Ganz Danubnál 120 koronás áringadozás volt. Egyébként a forgalom csendes.

Zürichi zárlat.

Páris 2805 London 2481, New-York 518, Brüsszel 2680, Milano 2156, Hollandia 208, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 375, Prága 1528,

Varsó 100, Budapest 72 Bukarest 267 Belgrád 837.

Terménytőzsde.

Az amerikai piacok további gyenge irányzatának hatása alatt a lanyha irányzat a budapesti terménytőzsdén is folytatódott. A buza 12500, a rozs 12 ezer koronával lett olcsóbb. Egyedüli szilárd cikk a köles, amely 15 ezer koronával drágult.

Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kiló 602 fél-605, egyéb 600-602 fél, 77 kiliós tiszavidéki 607-610, egyéb 605-607 fél, 78 kiliós tiszavidéki 612-15 fél, egyéb 610 fél-612, rozs 515-520, köles 310-315, orpa 250-52, tak. árpa 400-420, sörárpa 490-515, zab 425-435 tengeri 310-315, lucerna 230-250 lőhere 250-270.

Ferencvárosi sertésvásár.

Szabadvásári maradvány 62 sertés, 10 südő, érkezett 94 sertés, 20

Ertéktőzsde zárlat 1925 febr. 4-én

BANKOK	Magnesit 1890	Egy. fa 11	SÖR ÉS SZESZ
Angol-Magy 36	M. asphalt 66	Fornézy 18	Fővárosi sör 37
Hazai Bank 125	M. a. kszb. 3120	Királyy 750	Királyy sör 37
Agrár bank 50	Keramiai 75	Hazai f. 88	Köb. polg. sör 17
M. Hitel 447	Móri szén 20	Honi fa 7	Pannónia sör 17
Jelzálog 45	Nagybát. 83	Körösbányai 4	Temesi sör 9
Leszámitoló 65	Sajókondói 2	Kronberger 8000	Baróti szesz 9
Olasz Bank 20	Salgó 562	Ling. Tröst 34	Keglevich Csz. 9
Osztr. Hitel 169	Ujlaki 2	Hitel fa 12	Részv. sör 355
Loyd bank 1650	Unio bánya 23	Amer. f. 7	Temesi szesz 285
W. Bank V. 115	Urkányi 760	M. erdő 1800	Gshchwint 215
Bos. Agrár 52	Csepeli tégla 12	M. Lioy 22	Krausz 55
Földhitel 205		Malomsok 8	
Hermes 24	NYOMDAK:	Nemzetk. 480	SZÁLLODAK:
Szlavonja 66	Athenaeum 82	Licnig 1500	Hungária sz. 154
Hungária 220	Franklin 75	Ofa 573	Royal 160
Ingatlan 18	Globus 30	Rézobányai 68	Schwartz 45
M.-Cseh bank 18	Kunossy 5	Slavonia 40	Egisz 16
Forgalmi 39	Pallas 82	Nasic 1950	Liget. szan. 9
Ker. Hitel 20	Révai testv. 52	Viktória bút. 2	
M.-Német 22	Rigler 59	Zabolai 1450	TEXTIL:
Közp. jelz. 18	Stephaneum 3	Zentai 150	Juta 58
Városi bank 1145	Fővárosi 4	Erdőb. 144	M. kender 62
Mercur 25	Ujságüzem 4		Szeg. Kent. 400
Keresik. bank 1145		KÖZLEKEDÉS:	Unio textil 7
Union 1095	VASMŰVEK:	Adria 235	Gyapjamosó 41
Amer. bank 4	Bródi vag. 115	Atlantica 164	Szövés és ötv. 37
Fabank 4	Coburg 40	Levanta 224	W. Textil 125
BIZT. ES TAKP	Csáky 180	Mitr. 62	Bur 166
Bélvárosiak 32	Gazd. gépgy. 62	Miskolc 166	Karton 84
Lipótvárosi 6	Fábian 938	Közuti 57	Pamutipar 290
Egy. Bp. f. v. 83	Fegyver 20	Városi 59	Győri textil 29
Köbányai tp. 120	Fémkeres. 125	Déli 102	
M. ált. tak. 178	Flanki 2900	Nova 455	VEGYIPAR:
M. orsz. kp. t. 2930	Ganz-D. 1270	Államvasút 144	Spódium 119
Pesti n. első 7200	Jep és vasút 117	Truszt 144	Flóra 62
Első m. biz. 143	Gyórfly-W. 35		Hung. mtrgy. 125
Fonciere 285	Hofherr 36	CUKORGYÁRAK:	Szikra 37
M.-francia 65	Kaszab 6	Dél cukor 8	Vander 8
Jég 1900	Kissling 17	Horv. cukor 515	Chinoi 96
MALMOK:	Kühne 105	Cukoripar 24	Danica 17
Back malom 60	Láng 23	Georgia 24	Diana 31
Borsod-misk. 223	Lipták 23	Mezői cuk. 151	Keleti-M. 31
Concordia 43	Alt. gépgyát 170	Klein és fia 3	Klein és fia 3
Békéscsabai 109	Magyar acél 123	Stummer 2060	Klotild 31
L. bpesti gm. 146	Lámpa 139		Török 25
Török szim. 34	Mérleg 15	ÉLELMISZEREK:	
Gizella 66	Motorgyát 18	Fructus 4	
Hung. gm. 130	Olomaru 150	Oceán 31	
Király 275	Chaudo 45	Cinner 28	
Anuska 275	Vegyipar 6	Szalámi 28	
BANYÁK:	Waggongyát 1000	Püspöki 40	
Alumi ium 12	Palagyi 199	Vill. pezső 40	
Aszfalt és Ktr. 380	Rex Lloyd 50	Tokaji bor 20	
Bauxit 1125	Rima 48	Halka esk. 20	
Beocsini 83	Roseemana 5		
Borsodiszén 37	Rotimüller 35	GAZ. VILAMOS:	
Lőrinci 89	Schlick 61	Izzó 885	
Cement 275	Schulter 35	Justizó 790	
Szászvári 280	Teudlofi 19	Vasmegyai 106	
Konó 375	Unitas 54	Alt. gaz 500	
István 1600	Wulkan 15	Osztr. légsz. 1650	
Köb. göztégla 1400	Wörner 3	Auer izzó 62	
Drasche 135	Corvingép 3	Phöbus 62	
	FAIPAR:		
	Alt. fa 1600	OLAJOK:	
	Cserző. 77	Olajipar 77	
	Dunaharaszti 1400	Marosv. ptr. 215	

südő, eladatott 220 sertés. Árak: zirsre és fiatal könnyű 19-20, ne-21-23.5. Zártvásáron nem volt üzlet. Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfoiyamokról.

darab	Vétel	Érték
Dollár.	71591 K	72207 K
Angolfont.	344000 K	347000 K
Hollandi forint.	28732 K	29000 K
Francia frank.	3914 K	3926 K
Svájci frank.	13804 K	13952 K
Léva.	517 K	523 K
Cseh korona.	2101 K	2121 K
Lira.	2979 K	3009 K
Lei.	373 K	375 K
Dinár.	1141 K	1161 K
100n. márka	16960	17115
Lengyel márka	—	—
Osztrákkorona	101.50	102.00

NYILT-TER*

Weszely Dezső.

Maga szerencsétlen! Én értem felelősséget ne vállaljon, hisz az anvám tartotta 8 hónapig ingyen, se kosztra se lakásra soha egy fillért nem adott.

Weszelyné,

Ujházy Gizella

Értesítem a t. vevőközönségemet, hogy testvércsémától, Frank Miklóstól a mai napon barátságos uton megváltam és ehhez képest az általam 1912 évben alapított céget továbbra is egyén cég alatt vezetem.

Kérem a t. vevőközönségem további szives támogatását.

Frank Sándor

női divt kereskedő.

Piac-u. 42.

E rovatban közöltékért nem vállal felelőséget a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

A mozgószínházak műsora:

APOLLO: 2 nagy amerikai a trakkció egyszerre. I. Autón szerzett versenyasszony, pályadíjat nyert viglétka. II. A álóörös gyermek Baby Peggyvel. 3 óras előadások 6 és 9-től.

VIGSZÍNHÁZ: Heléna elrablása, Trója pusztulása historiai filméposz, 2 rész egyszerre. Albert Bassermann. Vladimir Gajdarov művészi játékaival. A történelmi nevezetességű Trójai Faló szereplése. 3 óras előadások 6 és 9-től.

Jön: Amerikai lányok, Zigottó bajban, Borzalnak vonata, Rabszolga-királynő, Spanyol táncosnő.

Patkányt,
egeret 48 óran belül mindenki kiirhatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtót használjon.
STERN
festő-üzletében Piac-u 10
(Bikával szemben) vásárol.
Meg nem feladás esetén a pénzt visszafizetem.

Az talos munkák
szakszerű Szabó János építő és kőműves mestere
asztal és mesernél, Szent Anna u. 25.

Felelős szerkesztő: REITZ JANOS.
Kiadó: Tiszántúli Hírlap Könyv- és Lapkiadó Vállalat R-T.
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap Könyv- és lapkiadóvállalat részv. társ. könyvnyomdájában, Varga-utca 4.

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztárána. — Akalmi apróhirdetés 10 szög 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastagbetűs szó 1000 koro a.

AJÁNLAT

Német-francia nyelvtanítást, középiskolások tanítását jutányosan vállalom. Hüvelyes-u. 1. H 5
 Mindennemű lakatos munkákat jutányosan elvállalunk. Új és használt takaréktűzhelyek kaphatók. Derzi és Társa, Késes-u. 32. H 6
 Zongorázni tanítok, magyar nótákat is, házhöz elmegyek. Gyakorolni lehet. Eötvös-u. 48. H 7
 Utlevélek látványozását legrövidebb időn belül intézi fuvarlevél felülvíz galát. Piac-u. 42. udvarban. H 8
 Hölgyek, kik ruhakötésben jártasságukat keresetnek. Cim a kiadóban. H 9
 Burgonya legjobb minőségében kicsinyben és nagyban raktárakban állandóan kapható. Bozóky, Csapó-u. 51. sz. H 2
 Fehérnemű és felsőruha varrást elvállalunk. Posta-u. 3. Weinstock butorgyár mellett. H 11
 Úres ládák kaphatók Bészler és Dávid vaskereskedésében. Piac-u. 7. H 15
 Porosz szén prima, telepen átvéve mázsánként 92.000 K-ért kapható a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete áruárában. E 14
 Mangalica tenyésztés, kiváló tenyészképességű, fajtisza, szőke 2 és fél éves (Gábor József ur tiszacsegei díjazott tenyészetéből származó) — eladó. Engel, Verbőczy-u. 3. Ugyanitt fajtisza Plimut-kakasok kaphatók. F 9
 A Modern kölcsonkönyvtárban — minden könyvujdonságot megkaphat havonta húszézerért. E 2
 Fehérnemű javítást jutányosan vállalom házaknál is. Domb-u. 1 K. E 3

Elkészültek
 az
 ujonnan
 összeállított
 elemi iskolai
értesítők
 Kaphatók a
 Tiszántuli Hirlap
 nyomdájában, Varga-u. 5

Figyelem! Aki jó munkát akar végezni, forduljon Kádár János kérésű Halköz 4. számú üzletéhez, hol köszörüléseket, késjavításokat szakszerűen eszközölhet. E 9
 Most még megkaphatja előnyös árban a Rakovszky-u. 33. számú házat, modern és kényelmes lakásokkal, lugasos udvarral. Értekezni lehet — ugyanott. E 5
 Árpá, vetőmag eredeti Bauer-féle nemesített tavaszi árpá utántermése, mely a múlt év mostoha időjárás dacára kitűnő termésű volt. Kapható Engel, Verbőczy-u. 3. Ugyanott fajtisza Plimut kendermagos kakasok kaphatók. F 11
 Tüzifa, aprított házhöz szállítva 48.000 K, hasábos, telepen átvéve mázsánként 36.000 K-ért kapható a Magyar Köztisztviselők Szövetkezete áruárában. E 13
 Tej állandó téli nyári kihordásra most lekötethető. Engel, Verbőczy-u. 3. Ugyanott fajtisza Plimut kakasok kaphatók. F 8

Önálló varrónő elegáns toaletteket készít. házakhoz ajánljuk jutányos árárt, vidékre is elmegy. Nyil-u. 25. Zimányi Aranka. F 3
 Iparművészeti s egyéb kézimunkák tanítását megkezdtem. Pribin Viola kézimunkaüzlet, Kossuth-u. 15. F 6
 Paplángomb kapható. Fimao bojtot készít Barcza paszományos. Dégenfeld-tér 3. F 10
 Hó és sárcipőket meglepő olcsón és jól javít Nagy műszerész, Simonffy-utca 24. 20
 Kvártélyos főbérletik. Varga-u. 28. szám, 2. ajtó. 6
 Kitűnő porosz szén 90000 korona mázsánként. Bartha, szenttelep. Ispoltály-u. 3b. Telefon 785. 4
 Tüzifa és szén legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tüzfábráhozatal. — Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93. E 556
 Pénzkölcsönök házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a Közvetítő Bank, Piac-utca 42. E 757
 Manikűrözés 8000. Tíz számos berlet 65.000. Egy kilogramm piperezsappan 45.000. Horváth Sándor illatszerárában, Iac utca 9, udvarban. Régi bérlet érvényes. E 778
 Hitelképes egyének! Két részletben cipők kaphatók Almássynál. Kossuth utca 13. E 789
 10 millió koronát adok kölcsön kézi zálogra, vagy betétlázasra. Cim: Egyetértés kiadóban. E 792
 Ha jól akarja magát érezni, jöjjön le Baross utca 2. alá, hol állandó zenekar játszik. 31-én, 1-én és 2-án hal-estély. E 783
 Övegy uriaszony pár intelligens embert ebédkosztra jutányosan vállalom. Cim az Egyetértésnél. E 795
 Fajbörök 20.000, 22.000 korona literenként Toka fűszer, esemege üzlet Szent Anna-u. 1. sz. Ugyanott tanuló felvétetik. H 69
 Fajbörök föllitertől feljebb napi áron, Blazsek. Arany János-utca 30. H 230
 Nagy Gyula, Bika bérház. József kir. herceg utca. Vállalok: ruhahim�zést, aszurozást, pikózást, zsebkendő aszurozást, gombkészítést, kézimunka előrajzolást, monogramhim�zést. H 292
 Szép alma jutányos áron kapható, nagyban és kicsinyben. Hatvan-u. 36. Weisz Mendel. F 264

LAKÁS, ÜZLET
 Butorozott szoba kiadó nagyverdei-uti villában, 2 személy részére. Cim a kiadóban. E 1
 Fialat leány korrekt uri ember ismeretségét keresi, eveleket „Szeretet” jeligére a Hajdúföld kiadóba kérem. H 3
 Kiadó utcai szoba előszobával, — konyhával, tartozékaival, sertéstartással. Azonnal átadható. Libakert-u. 9. sz. E 11
 Kiadó butorozott szoba a Nagycserdei uti villában 2 személy részére. — Cim a kiadóban. E 12
 Elcsereplém debreceni három szobás lakásomat szombathelyivel esetleg kisebbel. Cim a kiadóban. H 1
 2 szoba, előszoba, konyhás lakást keresek lehetőleg Miklós u. közelében. Felépést fizetek, ügynököket díjazok. Sim, Miklós-u. 22. üzletben. F 20
 Különbejáratu jól butorozott szoba egy két ur részére kiadó Hatvan-u. 29. sz. E 4
 Utcái butorozott szoba kiadó — Arany János-u. 2. II. em. F 5
 Utcái butorozott szoba azonnal kiadó József kir. herc-u. 17. E 8
 Központon levő egy szoba fél konyhás lakásom butor nélkül átadom. — Cim a kiadóban. 8

Magasabb rangu tisztviselők ből alakult

TÜZ

Íűtőanyag kereskedelmi vállalat
 Piac-utca 41. szám.
 Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhöz a legkitűnőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:
 kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bánya kőszent és mosott kovács szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőknek, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

véd és Libakert-u. sarok. 290
 Jobb, szobás, konyhás, spájzos lakást butorral vagy anélkül átveszek, Csapó utca 40, vendéglőben. Nagy Márton. 328
 Csapó-utca 72. cipészüzlet berendezéssel átadó. Értekezni a fűszerüzletben. E 732
 Atadó ittalmérés, lakás és nagy boros pincével, esetleg más üzletnek is alkalmas, Árpád-tér, 10., vendéglő. E 735
 Keresek 2—3 szobás modern lakást kertekben is. Belterületi 2 szobást azonnal átadok. Cserelakásnál felépést is fizetek. Cim Egyetértés kiadóban. E 766
 Butorozott szoba, esetleg ellátással — izraelita fiatal embernek — jutányosan. Cim a kiadóhivatalban. — E 775
 Hatvan-utcai két szobás csinos lakásomat elcsereplém Piac-utcai házammal, ráfizetéssel. Cim a kiadóban. F 256
 Külön bejáratu, butorozott szoba kiadó: Hajnal utca 27.
 Uze helyiség forgalmas helyen, berendezéssel együtt átadó. Cim a kiadóban. F 265
 Kiadó különbejáratu utcai szoba magános urinó részére Burgondia-u. 11. sz. 17
 Egy szoba, előszoba, és konyhás lakásért felépést fizetek, Török Bálint utcában, vagy környékén. dr. Balla, Török Bálint-u. 5. H 266

KERESLET
 Tanulóanyagok, művirágkészítéshez, fizetéssel felvételnek. Rózsa csarnok Kossuth utca 2. E 871
 Kovács-tanulónak fizetéssel vagy lennkosztra felvételnek. Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-u. 17. sz. E 671

ÁLLÁST KERES
 Két felsős diák debütáni alkalmazást vállalom. Szives megkeresést „Külön-külön is” jeligére az Egyetértésbe kérünk. F 15
 Gimnázista oktatását elvállalom — felsőbb éves egyetemi halgató. Cim a kiadóban. F 14
 Jobb megjelenésű, jobb modoru fiatalember urasági inasnak, hivatal-szolgának vagy más hasonló állásra is ajánlkozok. Cim a kiadóban. E 6
 Német nevelőnőt felveszek azonnal Nyiregyházára két nagyobb gyermekem mellé. Bővebet Szent Anna-u. szám. I. emelet. 2
 Szobaleányt, feltétlen megbízható és jobb megjelenésűt március 1-re, felvétetik. Kossuth-u. 29. utcai lakást 5
 Perfekt magyar és német gépirónó aki egyéb irodai munkában is jártas felvétetik. Közkorház, Idegklinika, 9
 Okleveles gazda, jogász alkalmazást keres, tanit is. Cim a kiadóhivatalban. H 294

ÁLLÁST KAP
 Instruktor keresek készpénzfizetés vagy esetleg élelmezés díjazása mellett IV. gimnázista tanítására. — Cim a kiadóban. H 10
 Keresünk B-listás középkorú vasutas raktárnok és eljárónak, Műszaki Társaság Hunyadi-u. 17. E 15
 Agilis intelligens urak magas jutalékkal felvétetnek világegyetemes terjesztésére. Cim a kiadóban. E 91

Fehérnemű varrónő felvétetik géppel és tanuló leány is. Csokonai-utca 34. sz. E 16
 Keresek 3 éves fiam mellé német vagy magyar nevelőnőt. Bizonyítvánnyal jelentkezni 11—1-ig. Bika-ház II. em. 9. F 18
 Vidékre magyar szabóságához nagy munkára munkás felvétetik. Jelentkezni lehet Diószegi-ut 18. F 18.

Makulatura papír
 minden mennyiségben
eladó
 lapunk kiadóhivatalában
 VARGA-UTCA 5. SZÁM.

Irodakisasszonyt, ki kettős könyvetelben és gépirásban jártas, keres dr. Balász bank, Piac-u. 89. Személyes jelentkezés d. u. 3—6-ig. E 746
 Kifutó fiu azonnal felvétetik Bészler és Dávid vaskereskedésében. — Piac utca 7. H 285
 Géphim�zés tanulásához ügyes, kézimunkálni vagy rajzolni tudó leányt felvesz fizetéssel Nagy Gyula, Bika bérház, József kir. herceg utca. H 288
 Tanulót, kifutófiut azonnal felvesz Hegedüs és Bory irógépvállalat, Kőrály-utca 4. E 747

ELADAS
 Közgazdaságtan - Kereskedelemtan könyv 2 drh gazdaszok számára eladó. Késes-u. 32. Dézsi és Társa. H 4
 1 darab fiatal 200 kgr. felüli hizott zsirsertés eladó. István-malom, portás. F 12
 Jömenetelű fűszerüzlet lelépés nélkül eladó. Cim a kiadóban. F 22
 Apaffy-utca 31. számú üres telek kiadó és egy jó patkányfogó kutya eladó. Értekezni Homok-u. 40. szám. E 10
 Szőlő a Köntöskertben eladó papta nélkül. Értekezni lehet Külsőváros-tér 19. F 14
 Eladó egy három párnás finom lószőrmadrác. Szentanna-utca 49. sz. F 2
 Eladó nagy divány, asztal, székek, siffon. Nyil-u. 25. sz., keresztépület. F 4
 Eladó Látóképnél 14 hold föld és prima zsirnak. Értekezni Ajtó-u. 48. F 16
 Egy szép farkas kölyökkutya eladó. Klein fűszeres. Csapó-u. 97. sz. F 17
 Eladó diófa íróasztal, ebédlődivány cerbid kőzilámpa, tükör 46—78 méterben rámaival. Simonyi-ut 10., az udvarban. H 12
 Eladó egy 4-es cséplőgarnitúra 65 ram. buzáért és egy varrógép. Arany János-u. 56. E 2

Két hatszemélyes ezüst evőeszköz olesón eladó. Cim a kiadóban. H17
Félfaló mahagóni, konyhaasztal hokedklik, sparhelt, jutányosan eladók. Csillag-u. 74. E17
Egy darab kávéskonyha, alig használt és egy kerékpár eladó. Kan dia-u. 15., kályhánál. E18
Farkaskutya, nöstény, fajtisza, eladó. Megtekinthető délután 2-4-ig. Péterfia-u. 55. E19
Trágya nagyobb mennyiségben eladó a Gazdák Sütődéje Rt.-nál, Bőszörményi-ut 15. E20
Félemeletes ház, beköltözhető négy szoba, konyha, spájz, villany, kettős pincében is. Kettőszázhuszmilli. Csillag-u. 56. E21
Zongora, jó hangu, használt, eladó. Péterfia-u. 15., keresztépület. E22
Kis családi ház, 300 négyszögöl földdel eladó. Tócskert, Tasnádi-u. 4. szám. E23
Szövészek, teljesen új, modern — nyüstemeléssel s teljes felszereléssel eladó. Nyilas-telep, Kossuth L.-u. 8. E24
Sajáttermésű Boocskai-kerti bor kis- és nagybani eladása: Török Bálint-u. 3. E25
Eladó a Csapó-u. 77. sz. sarokház. Értekezhetni az udvarban, a háztuladósokkal. E26
Eladó 7 hold elsőrendű buzatermő feketehomok, legelővel és tanyával. Értekezni Eötvös-u. 80. E27
Elköltözés miatt eladó egy hálóherendezés, darabonként is olesó árért. Csapó-u. 47. E28
Két és fél vagon terméskő olesón eladó. Novák, Domahidy-u. 8. E29
Hálószoba világos búkk egy fekvő és egy ülő gyermekkosci eladó. Sziv-utca 31., székgyár. E23
Eladó ház szőlővel, Homokkert, Sz. Pap István-utca 7. Értekezni Varga-utca 16., özv. Hajósánál. E27
Családi ház öt szobás beköltözhetőséggel, gyümölcsösökkel eladó. Széchenyi-ut 5. E33
Eladó Vigkedvü M.-u. 52. sz. nagy- telkű ház. Gazdálkodóknak alkalmas. Értekezni Vigkedvü M.-u. 37. alatt. E877
Ménteleppelel szemben négyholdas kert, ötszobás lakással, cselédlakkal és istállóval, valamint Teleki-utcán óriási frontu sarokház, kitűnő meneteli üzlethelyiséggel eladó. Értekezhetni dr. Sajónál, Deák Ferenc-utca 6. E258
Gyártelepnek, ipartelepnek kiválóan alkalmas. Károly Ferenc József ut 23. számú, ezer négyszögöles telek, három szobás lakással, negyven méteres raktárhelyiséggel, kedvező fizetési feltételekkel, 350 millió koronáért eladó. E261
Beisőlegelő II. járásban 1 h 537 és 2 h 567 négyszögöl tkvi termértékű szántóföldet eladom. — Dr. Schwarcz ügyvéd, Deák Ferenc-u. 11. E262
Háló, rézgyermekágy, ebédlősző- nyeg, képek, gázrezsó, edények, eladók. Hungária csemegeüzlet Piac-utca 55. E267
Eladó 2 mázsa méz és kétlőerejű benzinmotor. Hadházi-ut 16, Árpád-ter. E284

VEGYES

Privát kölcsönt 12—15 millióig ingatlan fedezetre keresek. Cim Egyetértésnél. E801
Egy karikahajós varrógép használatra kiadó. Csapó-u. 9., Közsékségi-területi áruház. E777
„Tiloktartás” jeligré levél van a Hajdúföldnél. E299
Uzasság céljából megismerkedne tisztességes hajadon becsületes, komoly iparossal. Levelet „Beesülétes” jeligré az Egyetértéshez kérek. E772
Havi támogatásban részesítenék egy fiatal özvegy urinót. Levelet az Egyetértéshez „Szeretni fogsz” jeligré kérek teljes névvel és címmel. E773
Veszek férfi próbababát. Piskolty uri szabó üzlet. Hunyadi-u. 14. sz. 291
Szórakozás céljából megismerkednék urifival. Levelet „Bakfis” jeligré Debreceni Független Újság kiadóba. E266

Uriasszony megismerkedne gavalér uriemberrel. Levelet „Fiatal” jeligré Független kiadóba. E267
Keresek egy világos helyiséget szabóműhelynek Piac-utca közelében. Ugyanott tanuló felvétetik. — Cim a kiadóban. E268
Nyakkendőit ujjalakítják és javítják a „Szikrában”. Piac-u. 77. sz., kézimunkaüzlet. E269
Jóforgalmu kisebb vegyeskereskedés, forgalmas nagyközség Fő-utcáján, teljes berendezéssel, kevés áruval, betegség miatt, biztosíték ellenében pénz nélkül is azonnal átvehető. Cim: Buress József, Fűzesgyarmat. E260
Birtokot 2—400 holdas kibérelnék. Közvetítőt siker esetén díjazok. Cim a kiadóhivatalban. E287
Hencserek, diványok, matracok, paplanok nagyon jutányos áron beszerezhetők. Megrendeléseket, javítást sokat elfogad. Erdős, Simonffy-u. 13. sz. E737
Van még e világon egy komoly, keresztény uriember, kinek anyagi helyzete megengedi — ha egy szorgalmas, háziasszony vagy üzleti, reprezentálni tudó fiatal urilányt kaphat feleségül — vagyis nem reflektál? Levelet „Próba-szerencse” jeligré a Debrecen kiadóba kérem. E288
Munköröm nem enged, hogy társaságba járjak, kénytelen vagyok ez uton megkeresni jövődöbelimet. — Aki nem hozományt, hanem finomlelkű feleséget keres, az bennem nem fog csalódní. Levelet „Talán megtalálom” jeligré Debrecen kiadóba kérem. E285
2 fiatalember szórakozás céljából megismerkedne 2 kedélyes leánnyal, vagy asszonykával. „Jön a tavasz” jeligré levelet a Független kiadóba. E7
Birtokot 2—400 holdas kibérelnék. Sikeres közvetítést díjazok. — Cim a kiadóban. E1
Független árvaléány megismerkedne intelligens férfival, kivel estjeit kellemesen eltölthetné. Levelet „Kedves Otthon” jeligré a Tiszántuli Hirlap kiadóba. E3
Ki kölcsönözne özvegy urinónak 1 millió koronát havonkénti visszafizetésre, kamat nélkül. Levelet a Tiszántuli Hirlap kiadóba. E1
Homok-utca 127. sz. alatt 2 szoba, konyha butorral azonnal átadók. Értekezni délután. E16
Öszivágásu akácfa nagyobb mennyiségben eladó Vervölgyön. Aráján latokat kér Kürthy János Hajdúszoboszló. E17
Jókarban levő gramofon lemezekkel veszek. Csapó-u. és Piac-utcai újságbóde. E18
Öt millió koronát keresek heti kamatra, fedezetere, „Debrecen” „Jó pénz” jeligré. E11
Egy darab aranyárga, angol félvér, négy éves, államilag engedélyezett fedező mén eladó. 1924-ben 66 kancája volt, melyből 63 volt a szaporulat; kereset 30 métermázsza buzát. Értekezni lehet a tulajdonosnál: Matcsák János. E12
Eladó egy modern ház: két szoba, fürdőszoba, üvegezett veranda, villanyvilágítással; azonnal átadók. — esetleg még 1 szoba, konyha is, minden elfogadható áron. Csapó-u. 56. E13
Deutsches Fräulein virid gesucht zum sofortigen Eintrith, zu einem 7 jähriges Mädchen und zu einem 3 jähriges Buben. Adresse: Széchenyigasse No. 26. E796
Házal és pénzt is akar. Elcserelem Mór-utcai jó polgári nagytelkű házamat Csapó-u. végén hasonlóval, ki sebb polgári házáért, illetve az Árpád ter környékéig. Értekezni Belgrádnál. Csapó-u. 101. E835
Hölgyek! — Számítalan keresztény előkelő uriember, gazdag iparosok vannak előjegyzésben. Izraelita uriembernek nőszülnének és benősülnének. Házasságot diszkrétan és sikerrel Darócyné közvetít. Debrecen, Arany János-u. 15. sz. E275
Középiszkolai alsóosztályu vagy polgári iskolai tanulókat, kik tanításra szorúlnak, teljes ellátásra és tanításra eivállal a második félve-re gyakorlott tanár. Cim a kollégiumi kapusnál. E7

Elveszett egy brilliáns függő a főposta-épülettől a Király-u. 5. sz. házig. — Megtaláló illő jutalomban részesül. H13
Uriember támogató barátságát keresi fiatal asszony. Levelet „Szeretni vágyom” jeligré a Hajdúföld kiadóhivatalába kérek. H14
Pénzesztársat keresek jobb üzlethez. Cim a kiadóban. E9

Elcserelem egy szoba, konyha, padlás, faskamarából álló lakásom hasonlóval. Cserepes-utca 6. szám, ajtó 4. sz. E14
Egy különbejáratu csinosan butorozott szoba azonnal kiadó Csillag-utca 69. sz. E15
Egy különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó Bethlen-utca 34. E16

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
 FELDHAIM DEZSÓNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

SPECIAL HAJFESTŐ
 ÉS PARÓKAKÉSZITŐ
Rammlinger hölgyfodrász
 Varga-utca 1. (iparbank.)

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Pipereszappan
 kölni víz, parfüm,
 kaladont, — odol,
 fésű és keféáruk, haj-
 csatok, hajhullás
 elleni szerek stb.
 gyári lerakata:

„KORZÓ” DROGUERIA
 Piac-utca 42. sz.

Ha szép akar lenni! Korzó „Eva” arckenőcsőt használjon

Újvezeteki és bádagos

munkát szakszereuen készít kedvező fizetési feltételek mellett

Fülöp,
 Csapó-u. 3. Telefon 917.

Varrógépek
 új centrál Bobbin
2,600,000
 korona, sülvészto varrógép 2,900,300 K 15 évi jótállással. Használt gépek 1 millió K-tól kaphatók. Villanyvégők legolcsóbban
 KESZLER cégél, Széchenyi-u. 1.

Goblen, netz stb. munkákra modern
képkereitléc, körövalkeret
 úgy képekre, valamint tálcákra nagy választékban
Hampel
 Rákóczi-utca 8. — képkereitléc üveges

Vadbőröket
 a legmagasabb napi árban veszek.
 Rókat, nyestet, vadmacskát, nyulat készítek. Ugyanott kész és feldolgozatlan szőrmeáruk kaphatók.
Köváry
 szűcs, Piac-utca 42. szám. (Pannónia-szálló udvar.)

Kókuszfutók

békebeli minőségben

65 cm. széles métere 60.000 és 65.000 K

90 cm. széles métere 80.000 és 85.000 K

120 cm. széles métere 120.000 K

óriási választékban

Sárcipők gyári lerakata

Linoleum Áruház, Haas Lipót

Ferenc József-ut 58. sz. Megyeháza mellett. :: :: Telefon: 953.

TISZÁNTULI HIRLAP

könyvnyomdavidallalat

R.-T.

Varga-utca

5.

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít
 a legolcsóbb áruk
 mellett mindenféle nyomtatványt
 gyorsan és legizlésesebb kivitelben